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Склонения имен существительных. Правописание мягкого знака после шипящих на конце имен существительных.
Проверяемые знания и умения

Задание 1. Базовые знания: склонение имен существительных; три склонения существительных; способ определения склонения существительных; несклоняемые существительные.

Задание 2. Умение определять род и склонение имен существительных.

Задание 3. Умение склонять имена существительные в единственном и множественном числе.

Задание 4. Умение правильно писать слова с изученной орфограммой.

Задание 1

Базовые знания: склонение имен существительных; три склонения существительных; способ определения склонения существительных; несклоняемые существительные. (для всех вариантов).
Н

Выбери верный вариант ответа, чтобы закончить предложение. Поставь галочку рядом с верным вариантом ответа. 

1. Изменение имен существительных по падежам и числам называется

1) наклонением

2) словообразованием

3) правописание

4) склонение

2. Чтобы определить к какому склонению относится имя существительное нужно

1) определить его род, поставь в начальную форму и посмотреть, какое у него окончание.

2) изменить его окончание и сравнить их.

3) сравнить окончания этого существительного с окончаниями другого существительного.

4) найти однотипные окончания данного существительного и у любого другого существительного.

3. Например: 
1-е склонение

1) Существительное мужского и женского рода в нач. ф. окончания –а, -я
2) Существительное мужского рода в нач.ф. __ и среднего рода в нач.ф. -о , -е
3) Существительное среднего рода в нач.ф. -о , -е
4) Существительное женского рода в нач.ф. ______ь __
2- е склонение:

1) (те же позиции, что и в предыдущем ответе)
2)

3)

4)

3-е склонение:

1) (те же позиции, что и в предыдущем ответе)
2)

3)

4)

4. Имена существительные типа метро, кафе называются несклоняемыми, потому что

1) не изменяются по числам и падежам

2) не имеют рода

3) не имеют числа

4) это заимствованные существительные и у них нет

1) основы

2) окончания

3) приставки

4) суффикса

Правильный ответ: 1. 4; 2. 1; 3. 1; 3. 2; 3. 4; 4. 1; 4. 2.

Задание считается частично выполненным, если дано 6 верных ответов из 7.

П

Закончи предложения. 

1. Изменение имен существительных по падежам и числам называется ___________ . 

2. Чтобы определить, к какому склонению относится имя существительное, нужно _____________________________________________________________________ . 

3. Например, 1-е склонение: _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2-е склонение: ______________________________________________________________

___________________________________________________________________________

3- склонение: _______________________________________________________________

___________________________________________________________________________

4. Имена существительные типа метро, кафе называются несклоняемыми, потому что ___________________________________________________________________________

и у них нет ________________________________________________________________.

Правильный ответ: 1.склонение; 2. определить род, начальную форму (нач.ф., н.ф.) и посмотреть, какое у него окончание; 3. существительные (сущ. мужского (м.) и женского (ж.) рода (р.) в нач.ф. (н.ф.) -а, -я (-а, -я); существительные (сущ.) мужского (м.) рода (р.) в нач.ф. __ и среднего (ср.) рода (р.) в нач.ф. (н.ф.) -о, -е (-о, -е); существительные (сущ.) женского (ж.) рода (р.) в нач. ф. (н.ф.) __; 4. не изменяются по числам и падежам; окончания.

Задание считается частично выполненным, если дано 6 верных ответов из 7. 

Задание 2
Умение определять род и склонение имен существительных.

П

Запиши в скобках рядом со словом род и склонение имен существительных. Обозначай так: мужской род - м.р., женский род - ж. р., средний род - ср.р. 
I вариант

машина (___р., ___скл.)

сокол (___р., ___скл.)

конь (___р., ___скл.)

лошадь (___р., ___скл.)

озеро (___р., ___скл.)

степь (___р., ___скл.)

мыло (___р., ___скл.)

дядя (___р., ___скл.)

Правильный ответ: 

машина (ж.р., 1 скл.)

сокол (м. р., 2 скл.)

конь (м. р., 2 скл.)

лошадь (ж. р., 3 скл.)

озеро (ср. р., 2 скл.)

степь (ж. р., 3 скл.)

мыло (ср. р., 2 скл.)

дядя (м. р., 1 скл.)

Задание считается выполненным частично, если дано 6 верных ответов из 8.

Подсказка. Имена существительные бывают или мужского, или женского, или среднего рода. Имена существительные мужского рода имеют нулевое окончание (крот, врач) или окончание -а, -я. К этим существительным можно подставить слова он, мой: рассвет __, дядя, Рома. 

Имена существительные женского рода имеют окончание -а, -я, или нулевое. К этим существительным можно подставить слова она, моя: страна, земля, дочь __. Имена существительные среднего рода имеют окончание -о, -е, к этим существительным можно подставить слова оно, мое: озеро, море.

1-е склонение: существительные женского рода, мужского рода, в начальной форме - -а, -я;
2-е склонение: существительные мужского рода в начальной форме __, существительное среднего рода, в начальной форме -о, -е; 

3-е склонение: существительные женского рода, в начальной форме ______ь __.

II вариант

То же задание, что в первом варианте.
синица (___р., ___скл.)

мышь (___р., ___скл.)

дятел (___р., ___скл.)

яблоко (___р., ___скл.)

картофель (___р., ___скл.)

площадь (___р., ___скл.)

полотенце (___р., ___скл.)

папа (___р., ___скл.)

Правильный ответ

синица (ж. р., 1 скл.)

мышь (ж. р., 3 скл.)

дятел (м. р., 2 скл.)

яблоко (ср. р., 2 скл.)

картофель (м. р., 2 скл.)

площадь (ж. р., 3 скл.)

полотенце (ср. р., 2 скл.)

папа (м. р., 1 скл.)

III вариант
То же задание что в первом варианте.
ястреб (___р., ___скл.)

повидло (___р., ___скл.)

роща (___р., ___скл.)

пирожок (___р., ___скл.)

училище (___р., ___скл.)

лошадь (___р., ___скл.)

песня (___р., ___скл.)

жизнь (___р., ___скл.)

Правильный ответ:

ястреб (м. р., 2 скл.)

повидло (ср. р., 2 скл.)

роща (ж. р., 1 скл.)

пирожок (м. р., 2 скл.)

училище (ср. р., 2 скл.)

лошадь (ж. р., 3 скл.)

песня (ж. р., 1 скл.)

жизнь (ж. р., 3 скл.)

IV вариант

То же задание что в первом варианте.
романс (___р., ___скл.)

избушка (___р., ___скл.)

ветвь (___р., ___скл.)

мощь (___р., ___скл.)

луч (___р., ___скл.)

жилище (___р., ___скл.)

блюдо (___р., ___скл.)

земля (___р., ___скл.)

Правильный ответ:

романс (м. р., 2 скл.)

избушка (ж. р., 1 скл.)

ветвь (ж. р., 3 скл.)

мощь (ж. р., 3 скл.)

луч (м. р., 2 скл.)

жилище (ср. р., 2 скл.)

блюдо (ср. р., 2 скл.)

земля (ж. р., 1 скл.)

Н

То же задание, что и в задании 2 П.
I вариант
огонь (___р., ___скл.)

поле (___р., ___скл.)

печать (___р., ___скл.)

газета (___р., ___скл.)

костер (___р., ___скл.)

боль (___р., ___скл.)

полночь (___р., ___скл.)

заметка (___р., ___скл.)

Правильный ответ: 

огонь (м. р., 2 скл.)

поле (ср. р., 2 скл.)

печать (ж. р., 3 скл.)

газета (ж. р., 1 скл.)

костер (м. р., 2 скл.)

боль (ж. р., 3 скл.)

полночь (ж. р., 3 скл.)

заметка (ж. р., 1 скл.)

II вариант
То же задание, что и в задании 2 П.
белка (___р., ___скл.)

заяц (___р., ___скл.)

орех (___р., ___скл.)

болото (___р., ___скл.)

память (___р., ___скл.)

стая (___р., ___скл.)

птица (___р., ___скл.)

очередь (___р., ___скл.)

Правильный ответ: 

белка (ж. р., 1 скл.)

заяц (м. р., 2 скл.)

орех (м. р., 2 скл.)

болото (ср. р., 2 скл.)

память (ж. р., 3 скл.)

стая (ж. р., 1 скл.)

птица (ж. р., 1 скл.)

очередь (ж. р., 3 скл.)

III вариант

То же задание, что и в задании 2 П.
альбом (___р., ___скл.)

слово (___р., ___скл.)

спектакль (___р., ___скл.)

пальма (___р., ___скл.)

вещь (___р., ___скл.)

поляна (___р., ___скл.)

плющ (___р., ___скл.)

оконце (___р., ___скл.)

Правильный ответ:

альбом (м. р., 2 скл.)

слово (ср. р., 2 скл.)

спектакль (м. р., 2 скл.)

пальма (ж. р., 1 скл.)

вещь (ж. р., 3 скл.)

поляна (ж. р., 1 скл.)

плющ (м. р., 2 скл.)

оконце (ср. р., 2 скл.)

IV вариант

То же задание, что и в задании 2 П.
словарь (___р., ___скл.)

мысль (___р., ___скл.)

буква (___р., ___скл.)

строка (___р., ___скл.)

учитель (___р., ___скл.)

печь (___р., ___скл.)

малыш (___р., ___скл.)

солнце (___р., ___скл.)

Правильный ответ: 

словарь (м. р., 2 скл.)

мысль (ж. р., 3 скл.)

буква (ж. р., 1 скл.)

строка (ж. р., 1 скл.)

учитель (м. р., 2 скл.)

печь (ж. р., 3 скл.)

малыш (м. р., 2 скл.)

солнце (ср. р., 2 скл.)

Задание 3
Умение склонять имена существительные в единственном и множественном числе.

П

Просклоняй, выдели окончания.

I вариант

И.п.__________труд__________труды

Р.п.______________________________                                                   
Д.п.______________________________                                                     

В.п. _____________________________                                                   

Т.п. _____________________________                                                    

П.п._____________________________                                                     
Правильный ответ:

И.п. труд __   труды 

Р.п.  труда      трудов
Д.п.  труду     трудам
В.п.  труд__   труды 

Т.п.  трудом   трудами
П.п.  (о) труде   (о) трудах
Задание считается выполненным частично, если дано 10 верных ответов из 12.

Подсказка:    

                                                           Падежи
	Название падежа
	Вспомогательные слова
	Падежный вопрос

	Именительный
	существует
	кто? что?

	Родительный 
	нет
	кого? чего?

	Дательный
	дать
	кому? чему?

	Винительный 
	вижу
	кого? что?

	Творительный
	доволен
	кем? чем?

	Предложный
	думаю
	о ком? о чем?


II вариант

Задание то же, что и в первом варианте.
И.п.__________голова__________гòловы

Р.п._________________________________                                                   
Д.п._________________________________                                                     

В.п. _________________________________                                                   

Т.п. _________________________________                                                    

П.п._________________________________    

Правильный ответ:

И.п.  голова     головы  

Р.п.  головы     голов__  

Д.п.  голове      головам 

В.п.  голову      головы    

Т.п.  головой    головами     

П.п.  (о) голове        (о) головах   

III вариант
Задание то же, что и в первом варианте.
И.п.__________сосна__________сòсны

Р.п._________________________________                                                   
Д.п._________________________________                                                     

В.п. _________________________________                                                   

Т.п. _________________________________                                                    

П.п._________________________________    

Правильный ответ:

И.п.  сосна   сосны
Р.п.   сосны  сосен__
Д.п.   сосне   соснам
В.п.   сосну   сосны 

Т.п.   сосной соснами
П.п.  (о) сосне  (о) соснах
IV вариант

Задание то же, что и в первом варианте.
И.п.__________корабль__________корабли

Р.п._________________________________                                                   
Д.п._________________________________                                                     

В.п. _________________________________                                                   

Т.п. _________________________________                                                    

П.п._________________________________    

Правильный ответ:

И.п.  корабль__   корабли
Р.п.  корабля        кораблей
Д.п.  кораблю      кораблям
В.п.  корабль__   корабли
Т.п.  кораблю      кораблями
П.п. (о) корабле    (о) кораблях
Н

Задание то же, что и в 3 задании П 
I вариант

И.п.__________костер__________костры

Р.п._________________________________                                                   
Д.п._________________________________                                                     

В.п. _________________________________                                                   

Т.п. _________________________________                                                    

П.п._________________________________    

Правильный ответ:

И.п.  костер__    костры
Р.п.   костра        костров
Д.п.   костру        кострам
В.п.   костер__    костры
Т.п.   костром      кострами
П.п.   (о) костре    (о) кострах
II вариант
Задание то же, что и в 3 задании П 
И.п.__________словарь__________словари

Р.п._________________________________                                                   
Д.п._________________________________                                                     

В.п. _________________________________                                                   

Т.п. _________________________________                                                    

П.п._________________________________    

Правильный ответ:

И.п.   словарь__    словари
Р.п.   словаря    словарей
Д.п.   словарю    словарям
В.п.   словарь__    словари
Т.п.   словарем    словарями
П.п.  (о) словаре    (о) словарях
III вариант

Задание то же что и в 3 задании П
И.п.__________пирог__________пироги

Р.п._________________________________                                                   
Д.п._________________________________                                                     

В.п. _________________________________                                                   

Т.п. _________________________________                                                    

П.п._________________________________    

Правильный ответ:

И.п.    пирог__    пироги
Р.п.    пирога       пирогов
Д.п.   пирогу        пирогам
В.п.   пирог__      пироги
Т.п.   пирогом      пирогами
П.п.   (о) пироге    (о) пирогах
IV вариант

Задание то же что и в 3 задании П
И.п.__________платок__________платки

Р.п._________________________________                                                   
Д.п._________________________________                                                     

В.п. _________________________________                                                   

Т.п. _________________________________                                                    

П.п._________________________________    

Правильный ответ:

И.п.   платок__    платки
Р.п.    платка        платков
Д.п.   платку        платкам
В.п.   платок__    платки
Т.п.   платком      платками
П.п.  (о) платке    (о) платках
Задание 4

Умение правильно писать слова с изученной орфограммой.

Н

I вариант

Запиши в два столбика, обозначь орфограмму.

Ноч__, морж__, брош__, вещ__, душ__, луч__, борщ__, муж__

ь не пишется                                                                ь пишется

____________                                                              ____________

____________                                                              ____________

____________                                                              ____________
Правильный ответ:

ь не пишется: морж (м.р.), душ (м.р.), луч (м.р.), борщ (м.р.), муж (м.р.);

ь пишется: ночь (ж.р.), брошь (ж.р.), вещь (ж.р.).

Задание считается выполненным частично, если верно написаны и обозначены 6 из 8 слов.

II вариант

Задание то же что и в первом варианте.

Корж__, печ__, карандаш__, дрож__, вещ__, малыш__, тишь__, полноч__

ь не пишется                                                                ь пишется

____________                                                              ____________

____________                                                              ____________

____________                                                              ____________
Правильный ответ: 

ь не пишется: корж (м.р.), карандаш (м.р.), малыш (м.р.);

ь пишется: печь (ж.р.), дрожь (ж.р.), вещь (ж.р), тишь (ж.р), полночь (ж.р.).

III вариант
Задание то же что и в первом варианте.

Реч__, гараж__, гореч__, дич__, корж__, плащ__, врач__, глуш__

ь не пишется                                                                ь пишется

____________                                                              ____________

____________                                                              ____________

____________                                                              ____________
Правильный ответ:

ь не пишется: гараж (м.р.), корж (м.р.), плащ (м.р.), врач (м.р.);

ь пишется: речь (ж.р.), горечь (ж.р.), дичь (ж.р.), глушь (ж.р.).

IV вариант

Задание то же что и в первом варианте.

Теч__, обруч__, кирпич__, мелоч__, рож__, роскош__, грач__, страж__

ь не пишется                                                                ь пишется

____________                                                              ____________

____________                                                              ____________

____________                                                              ____________
Правильный ответ:

ь не пишется: обруч (м.р.), кирпич (м.р.), грач (м.р), страж (м.р.);

ь пишется: течь (ж.р.), мелочь (ж.р.), рожь (ж.р.), роскошь (ж.р.).

П

Отметь галочкой строчку, в которой в конце всех существительных после шипящих мягкий знак не пишется. 
I вариант

1) плач__, дрож__, нож__, карандаш__

2) врач__, гореч__, корж__, тишь__

3) речь__, глуш__, гуаш__, плющ__

4) матч__, голыш__, сыч__, гараж__

Правильный ответ: 4)

II вариант
То же задание, что в первом варианте
1) ноч__, борщ__, душ__, страж__

2) клич__, брош__, плащ__, глуш__

3) крепыш__, вещь__, смерч__, тиш__

4) морж__, душ__, сыч__, тягач__

Правильный ответ: 4)

III вариант
То же задание, что в первом варианте
1) плач__, чуш__, тираж__, стриж__

2) рож__, теч__, полноч__, пляж__

3) гуаш__, грач__, муж__, силач__

4) чиж__, смерч__, обруч__, карандаш__

Правильный ответ: 4)

Справочный материал: тот же, что в задание 4 Н.
IV вариант
То же задание, что в первом варианте
1) немощ__, этаж__, багаж__, сыч__

2) печ__, грач__, вещ__, карандаш__

3) гореч__, доч__, тиш__, стриж__

4) меч__, багаж__, ковш__, плющ__

Правильный ответ: 4)

